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Uvod

Kot mlad študent fizike sem prvikrat slišal o teologu
Karlu Barthu, po čigar mnenju naravoslovje in vera nima-
ta nič, prav nič skupnega. Ne vem več, kako sem to izvedel,
spominjam pa se, kakor da je bilo včeraj, kaj se je ob tem
prebudilo v meni: začutil sem, da me to odvezuje od doka-
zovanja Boga. Argumenti tako imenovane naravne teolo-
gije, ki poskuša obstoj Boga in njegove lastnosti dokazati
iz spoznanj o naravi, so se mi zdeli naporni, neiskreni in
zavajajoči. Potem ti pa pride eden izmed teologov in reče,
da je Bog »čisto nekaj drugega« in da ga ni mogoče izpelja-
ti iz merjenj in opazovanj kakor na primer zakon o ener-
giji. Natanko to je ustrezalo tudi mojim občutkom ob
množici vsakdanjih pretokov formul in poskusov. Kaj pa
je potem Bog? Si ga je v našem naravoslovno pregretem
času sploh še mogoče misliti? Ta vprašanja so me še na-
prej zaposlovala in obravnavam jih tudi v tej knjigi.

Ločitev teologije in naravoslovja je opravljena, vsaj za
teologijo. Velike debate, povezane z Galileijem in Darwi-
nom, so izzvenele v znanstvenih predavalnicah. Galilei je
rehabilitiran. Veljajo pravila vljudne distance.

In vendar je beseda Bog v splošno razumljivih delih o
moderni fiziki spet čedalje pogostejša. Največkrat v zve-
zi z nerešenimi vprašanji o nastanku vesolja, o življenju,
človeški zavesti ali fizikalni stvarnosti, ki so danes velike
uganke narave in cilji naravoslovnih raziskav. Vendar ta
sicer bližnja dotikališča niso sprožila dialoga in očitno ni-
so prava izhodišča. In sicer zato, ker si fizika1 božjo podobo

1 Med številnimi naj bo za zgled omenjen P. Davies, Gott und die

moderne Physik (München 1986, str. 15), ki se odreka vsakršni
verski izkušnji in pojem »Boga«, podobno kakor človeški um,
razvija iz fizikalnih teorij. Zato se mu zdi, da »naravoslovje (po-
nuja) zanesljivejši dostop do Boga kakor vera«.
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pogosto sposoja iz naravne teologije, od katere pa so se
današnje teologinje in teologi že zdavnaj odmaknili. Am-
pak tudi teologija se spet čedalje bolj zanima za drugo stran,
ne nazadnje zato, ker je danes mogoče nravne in sve-
tovnonazorske vrednote podajati le v jeziku, ki vključuje
naravoslovne vede. Globoko v religioznem izročilu je za-
koreninjena tudi predstava o skupni, čeprav ne tudi pre-
poznavni celoti stvarnosti.

Namen te knjižice ni poenotenje teorije vere in na-
ravoslovja. Obe panogi človeških izkušenj, če ju vzame-
mo resno, se upirata brezšivnemu prehajanju druge v
drugo in popolni medsebojni usklajenosti. Meja ostaja,
vendar jo je treba prestopiti in pri tem na obeh področ-
jih spoštovati pravila. Kaj ni tale moj pustolovski izlet
na tuje ozemlje vratolomno početje? Kaj ni bolje, da
naravoslovci ohranijo preproste in pogosto laične poj-
me o kulturi in religiji? Takih vprašanj in pomislekov
sem imel veliko, vendar sem jih nazadnje presegel, saj
kakor obmejni nasipi zapirajo pogled z lastnega dvorišča
na prave naloge v družbi: naravoslovje je v preteklih
štiristo letih doseglo temeljne preobrate v človeškem
sporazumevanju in družbi ter jih dosega še naprej. Na-
ravoslovke in naravoslovci se ne morejo izmakniti sood-
govornosti za to, temveč morajo dati na voljo svoje oseb-
ne, tudi začasne zamisli.

Pri številnih poljudnih predavanjih opažam, kako mi
poslušalke in poslušalci po naštevanju dejstev in številk ne-
moteno postavljajo svetovnonazorska in religiozna vpra-
šanja. Nekoč mi je neki mladenič ob odhodu rekel: »Če
je vesolje tolikšno, kakor pravite, mora biti Bog še veliko
večji.« Niso mu mogla do živega ne subtilna vprašanja o
razvoju zvezd ne nerešeni problemi o nastanku megle-
nic, temveč le vprašanje vere, o kateri nisem niti črhnil.
Če strokovnjak razumno podaja, kar zna, laiki pogosto
čutijo, da so s tem živo prizadeti, in doživljajo svoj jaz kot
del vesolja. Nekateri celo začutijo nekakšen osebni od-
nos do nebesnih teles. Ne gre jim samo za vzročna po-
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jasnila naravnih pojavov, temveč si želijo čustveno pove-
zavo, prilagodljivo sožitje z vesoljem ali pa bi radi le str-
meli nad njim.

V tej knjigi pojmujem, kakor da sta vera in nara-

voslovna veda različni poti k zaznavanju stvarnosti.

S Karlom Barthom sem tudi  še danes mnenja, da izpove-
di vere in znanstvene teorije ni mogoče spraviti v nepo-
sredno sorazmerje: ena ne izvira nujno iz druge, iz ene ne
moremo druge ne dokazati ne ovreči. Obe se naslanjata
na človeške izkušnje, ne ena ne druga pa se ne more izdaja-
ti za čisto resnico. Vera in naravoslovna veda se gibljeta
na različnih ravneh, ki se ne križata. Z nadrejene, na obe
strani odprte postojanke, matematično rečeno iz meta-
prostora, pa ju opazovalec vendarle lahko presoja in pri-
merja.

V tej knjigi je treba oboje, vero in naravoslovje, jemati
resno. Z vero mislim vsak osebni poskus, kako povezati
Boga, svet in lastno življenje. Pri tem uporabljam krščan-
stvo, katerega teološka dognanja mi dajejo pomembne
pripomočke in globoka spoznanja. Resno jemati mi po-
meni, da se ne zanašam le na znanje, ki sem ga dobil v mla-
dosti, temveč da se sklicujem tudi na najnovejše stanje
teologije. S tem se tudi ograjujem od cele vrste fizikov, še
posebej z anglosaškega območja, ki religijo krčijo na pre-
prosto metafiziko, ko odgovarjajo na vprašanja, na katera
naravoslovje ne ve odgovorov, ali pa samo zato, da poka-
žejo, da metafizičnega Boga ne potrebujemo. S tem brez
besed sprejemajo Boga, kakor ga je pojmovalo razsvetljen-
stvo, ki niti ni edino mogoč in tudi ne teološko na tekočem.

Tudi naravoslovje je treba jemati resno. Čeprav od
Karla Popperja naprej vemo, da je mogoče vsa naravoslov-
na spoznanja in vse teorije ponarediti in da so mogoče
obremenjene z zmotami, so vendar dovolj dobre, da lahko
poletimo na Luno in se zdravi vrnemo. Naravoslovje si
ne dá vzeti učinkovitosti; naj spomnimo tudi na njegovo
včasih nevarno uporabo atomske in genske tehnologije.
Druga oblika neresnega jemanja je odbiranje naravoslov-
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nih ugotovitev, ki se na videz ujemajo z vnaprejšnjimi
sodbami. Črtanje neljubih delov pri tem niti malo ni ome-
jeno na fundamentalistične kroge.

V tej knjigi zastopam tezo, da je nesmiselno iskati Boga
v prvem trenutku prapoka. Večina za nas pomembnih
stvari je nastala šele pozneje in ne deterministično iz za-
četnega stanja. Dvomim tudi, da bi se mogel Bog prika-
zati iz naravoslovnih opazovanj in enačb ali v kateri od še
neraziskanih vrzeli. Za dojetje Boga so namreč potrebne
vse drugačne ugotovitve, kakor jih zmorejo naravoslov-
ne raziskave.

Pri pisanju sem mislil na bralke in bralce, ki strmijo
nad preobiljem novih sodobnih naravoslovnih dognanj,
pa niso povsem na tekočem z njimi in jim tudi ne gre za
vse podrobnosti. Mojega navideznega sogovornika zani-
ma tudi naša tradicionalna kultura in še posebej njeno
jedro, religija, ki je spričo neznanskih kulturnih preobra-
tov ni mogoče zgolj hraniti, temveč jo je treba tudi na no-
vo odkrivati. Poskušal sem pozabiti na vse strokovno pred-
znanje. Kjer izrazi niso podrobneje razloženi, si lahko mi-
slite, da njihova vsebina bodisi ni pomembna ali pa bo
razložena malo pozneje v kakšni drugačni zvezi. Včasih
se pogovarjam tudi sam s seboj in se pri tem mogoče naj-
več naučim. Vesel pa sem, če sem lahko kaj tega povedal
za premišljevanje ali za debato tudi vam.

Tu ne gre za spoznavnoteoretične neobveznosti. Pri-
stna vera sega človeku najgloblje v dušo, sicer ostaja ne-
pomembna metafizika. Zavedam se, da se s to zelo oseb-
no knjigo pomikam iz zanesljivega kroga zaprtih znan-
stvenih skupnosti, in vaju vabim, draga bralka in dragi
bralec, da me pospremita na potovanju v komaj kaj raz-
iskano, in vendar človeku tako bližnje mejno območje.
Povezava med naravoslovjem in vero je danes gotovo ena
največjih duhovnih pustolovščin. Ko se razgledujemo po
sodobnem svetu, iščemo smisel vsega in s tem duhovno
kultiviramo velikansko novo območje, ki so ga odkrile
naravoslovne vede, hkrati pa ga napravljamo naseljivo za
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nas ljudi. Gre za potovanje skozi vse mogoče zaznave,
kar nas pripelje tudi do jarka, ki je med vero in naravo-
slovjem. Zlasti pa imam pred očmi odločilno vprašanje:
Kaj naj pričakujemo in kaj smemo upati od prihodnosti?
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Arnold Benz

PRIHODNOST 
VESOLJA

NAKLJUČJE, KAOS, BOG ?

Ko bi res znali opazovati, kaj se ve,

ali ni resnica tu in tam

tudi v stvarnosti.

Kurt Marti, 1995
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